

# 香港艺术节叫好又叫座

本报记者 金晨

第51届香港艺术节于2月17日至3月18日举行，来自全球各地的数百名艺术家通过线上线下方式推出了40多个节目、逾110场精彩演出，吸引了众多文艺爱好者共赏艺术盛宴。



元宇宙艺术剧院外观模拟图。

主办方供图



香港艺术节上的粤剧作品《竹枝·爱传奇》剧照。主办方供图

## 精彩节目轮番上演

自1973年创办以来，香港艺术节广受文艺爱好者欢迎，目前已发展为享誉国际艺坛的文化盛事。本届香港艺术节以“回馈·前行”为主题，邀请部分合作过的艺术家重回舞台再现经典，同时支持艺坛新秀构思的作品并进行跨界别合作，为观众带来舞蹈、歌剧、音乐剧、戏剧等一系列精彩节目。

艺术节期间，斯洛文尼亚国家歌剧院

马里博尔芭蕾舞团带来经典新编名作《收音机与朱丽叶》和《春之祭》；香港本地艺术家以3种不同的艺术手法呈现3台经典粤剧折子戏码，为观众献上独特的“港式粤剧”；香港中乐团运用传统中乐乐器演奏多国经典音乐作品，展现中西音韵的融合之美……

香港艺术节行政总监余洁仪介绍，过去3年疫情期间，香港艺术节团队克服种种困难，以网络结合线下等形式为观众带来多种多样的演出。今年大部分演出活动恢复线下举行，文艺爱好者们再次聚首一堂，现场观看喜欢的艺术家表演。

据了解，本届香港艺术节还设置了300多项外展活动，其中“青少年之友”等针对学生群体的体验活动和多元化艺术教育活动备受欢迎。主办方表示，相关活动进一步丰富了社区的艺术体验，激发了年轻一代参与文艺活动的热情，为香港艺文发展注入新的活力。

## 艺术科技亮点十足

“今年的艺术节开创新河，进驻香港首个元宇宙艺术剧院，通过艺术科技为观众带来前所未有的新体验。”艺术节上，香港特区政府行政长官李家超向观众们推荐了一个全新的观演形式——元宇宙艺术剧院。

据介绍，元宇宙艺术剧院是由香港本地企业打造的虚拟“文化胜地”。通过一系列程序化操作，这个虚拟空间可作为剧院或展览厅，进行音乐、戏剧等各种类型的文艺表演。

“本届艺术节率先将3套线上节目带入元宇宙艺术剧院。”香港艺术节市场总监郑尚荣表示，在元宇宙剧院中，观众不仅能

沉浸式欣赏节目，同时还可以了解节目创作过程，并在虚拟社群中与其他观众进行互动，交流观演的感受体会。

除了未来感十足的元宇宙艺术剧院，本届艺术节还依托平板电脑、智能手机等生活中的科技，精心打造多个艺术科技节目。由内地艺术家带来的《于无声处径相随》以声音为线索，引领观众挖掘城市记忆；由香港本地视觉艺术家和诗人联手打造的新媒体互动装置艺术《读音：进山·看海·未尝不可》突破感官界限，让诗歌听得见也看得到。

近年来，香港艺术科技产业迅速发展，取得丰硕成果。李家超认为，艺术科技虽为新兴产业，但香港有很多固有优势。在创新科技方面，香港基础研究优越，拥有5所全球百强大学；在文化艺术方面，香港国际化优势明显，巴塞罗那艺术展等一系列世界闻名的展览展会已落户多年。

“创新科技可以提升竞争实力，文化艺术可以增加生活趣味，两方面加起来将提升香港的吸引力，令香港未来风光无限。”李家超说。

## 推动中外文艺交流

从各项文化交流活动的成功举办，到艺术科技不断突破创新，香港正全力发展成为中外文化艺术交流中心。根据最新一份施政报告，香港特区政府今年将利用“文化艺术盛事基金”资助至少4个超10万人参与的项目，同时还将举办第一届流行文化节，以展现大湾区优质文化和演艺项目。

在李家超看来，香港打造中外文化艺

术交流中心，关键在于融入国家发展大局，用好粤港澳大湾区的发展平台。香港特区政府日前公布的2023/2024年度财政预算案中提到，为推动粤港澳大湾区内文化交流，特区政府计划拨款2000万元（港币，下同）举办2024年“粤港澳大湾区文化艺术节”，预计将吸引5000名艺术家及14万名观众参与其中。

此外，香港特区政府还计划在未来5年内拨款1.35亿元，支持香港表演艺术团和艺术家到大湾区内地城市参与演出及创作，预计每年将有1000名香港艺术家参与，并吸引14万名观众。

香港特区政府相关官员表示，香港享有中西文化荟萃的独特优势，特区政府将以艺术节等文艺盛事活动举办为契机，善用粤港澳大湾区丰富的文化资源，全力推动香港发展成为中外文化艺术交流中心。



香港艺术节上的舞蹈作品《跣尖》剧照。主办方供图

# 十个香港艺术项目获国家艺术基金资助

本报香港电（记者陈然）国家艺术基金管理中心近日公布《国家艺术基金（一般项目）2023年度资助项目名单》。在正式提交申请的9017个项目中，经国家艺术基金专家评审，共评选出703个资助项目，香港有10个项目入围。

据了解，今年香港的人围项目涵盖“小型剧（节）目和作品创作”“传播交流推广”“艺术人才培训”“青年艺术创作人才”和“美术创作”等各个范畴。这是继2022年香港首次有9个项目获国家艺术基金资助以来，第二次有项目获得该项基金资助。

香港特区政府文化体育及旅游局局长杨润雄表示，感谢国家支持香港特别行政区的艺术发展，并祝贺这10个香港艺术项目获国家艺术基金资助。

杨润雄表示，香港今年再有项目获国家艺术基金资助，足见香港艺术作品内容多元丰富，年轻一代人才辈出。我们将以此为契机，更好地把握香港中外文化艺术交流中心定位，为国家艺术发展作出贡献。

据悉，香港特区政府在2022年施政报告推出相关政策措施，支持并资助入围国家艺术基金资助项目名单的香港项目。于2022年及2023年入围该名单的全部19个香港项目都会受惠于此项政策措施。

## 行摄濠江



由澳门特区政府文化局主办的“乐韵悠扬玫瑰堂”及“乐韵悠扬大三巴”音乐会近日举行收官表演，澳门乐团及澳门中乐团在瑰丽多彩的世遗历史建筑下向观众呈献多首经典乐曲。自去年11月以来，乐韵悠扬系列音乐会共举行了29场演出，吸引逾9万人次到场及线上欣赏。音乐演出与世遗景点的叠加魅力，让观众从不同角度感受世遗之美，体会澳门多元文化魅力。图为收官演出现场。

图片来源：澳门特区政府文化局



# “游漆园”里的两岸情

黄扬 赵博

流水潺潺，鸟语花香，台湾南投草屯镇群山间，一座名为“游漆园”的双层小楼坐落其中。小楼中，73岁的黄丽淑和她的四个学生正在漆画胎板上用心地绘制图案。

2010年，从事漆艺数十载的黄丽淑在南投出资筹建了“游漆园”，为漆艺传授、集体创作打造一方天地。

“游漆园”四周溪水环绕，锦鲤悠游其中。活泼好动的鱼群，让黄丽淑心生喜爱之情，以此为基础创作了漆画作品《悠》。画中没有刻意描绘池水，而是通过鱼群的色彩参差、明暗不同，将“水清鱼自现”的意境勾勒出来。

“我从传统中国画技法中获得了灵感。”黄丽淑说，她在创作时利用了漆膜视觉特性模仿水墨画的效果，来表现鱼儿在水中的深广度。这幅作品成为黄丽淑的得意之作，悬挂于“游漆园”二层展览室内。

在黄丽淑看来，台湾漆艺传承脉络之中，中华传统文化的浸润不可或缺。

她曾向台湾漆艺名家陈火庆拜师学艺，也曾到日本研究蒔绘、堆锦等技艺。1994年学艺十载时，她来到福州，被大陆的漆艺特色深深吸引。她认为，相比于台湾漆画，大陆漆画风格“大气、粗犷、强烈”，讲求感觉与意境，令她有别开生面之感。

1996年，黄丽淑专门邀请福建工艺美术领域的学者到台湾授课。她回忆，自己当时付出很多努力十分值得，“我觉得这是我对台湾漆艺传承作出的贡献”。

随着与大陆漆艺人交流互鉴愈发频繁，黄丽淑发觉，不少大陆艺术家将漆画与中华古诗词、

历史典故相结合。她也将“诗画结合”的思路融入自己的创作。

她曾以唐代诗人王维的《鸟鸣涧》为灵感，结合台湾夏夜竹林景色，创作漆画《静夜空山》；也曾借由乐府诗“客从远方来，遗我双鲤鱼”创作漆画，表达思念知交的心情……这些都成为她引以为傲的代表性作品。

如今，黄丽淑正带着四个学生研习漆艺。她将文物专家王世襄的《髹饰录解说》作为学徒们的“入门必修课”。

据黄丽淑介绍，《髹饰录》是明朝时期遗留下来、现存唯一的古代漆工专著。王世襄的《髹饰录解说》一书内容广泛，包含对《髹饰录》的注释与讲解，涉及髹饰历史、原料、工具、工艺技法、品种、禁忌、过失等方面，是关于中国古代漆器及工艺的经典著作。黄丽淑一见此书便如获至宝，遇到不解之处，便和两岸同行好友共同探讨。

20多年间，她多次往返闽台间进行文化交流，足迹更遍及北京、云南、贵州、四川等地，与众多漆艺匠人切磋交流，结下友谊。

早年间行走八闽大地的回

忆，黄丽淑印象尤深，至今仍历历在目。买上一张票，坐上大巴车，车上放着闽南歌曲，不知不觉就到了终点，“当时那种又熟悉又陌生的感觉，现在想来都觉得很奇妙”。

参加美术展时，黄丽淑发现，漆画在大陆已作为单独绘画艺术门类进行展出；她也注意到，许多大陆美术学院校重视培养专门的漆艺人才。黄丽淑深有感触地说，这说明大陆对传承发展传统工艺十分用心。

“疫情之后，还没有到大陆去过。”黄丽淑期待早日再跨海峡。她还开玩笑说，岁数大了，再去大陆时，“这双老腿要赶上高铁的速度，有点难”。

黄丽淑说，不论在漆器领域，还是经济社会方面，大陆的变化都可说一日千里，“一段时间没去就发现有新东西，得适应”。

走出工作间时，黄丽淑和学生说：“读万卷书，也要行万里路。有机会你们到福建看看，替老师问候老朋友。到时候一定记得邀请他们到‘游漆园’来坐坐。”

（据新华社台北电）



黄丽淑（左）在指导学生。

黄扬摄